

### 重庆等地警方破获一起“减肥保健品”网络诈骗案,超八成受害者为老年人

# 协同发力查问题 织密织牢保护网

本报记者 崔佳 常碧罗

重庆等地警方打掉一个特大诈骗团伙,该团伙抓住老年人等群体想轻松减肥的心理需求,从推销一款“膳体纤”产品开始,引诱老年人掉入陷阱,促使众多老年人持续投入大额资金。为切实维护老年人合法权益,各地各部门协同发力,加强宣传教育和打击力度,规范网络平台管理,引导老年人从正规平台购买产品,提升防骗意识和能力。

799元、4180元、4.5万元……一个多月时间里,家住重庆市涪陵区的65岁老人胡英(化名)瞒着家人,为自己的减肥计划花了近10万元。最后,实在忍受不住煎熬的她,将事情告知了家人,并在家人的陪伴下走进派出所报警。

连胡英自己都没想到,她的这次报警,竟让警方挖出了一个特大诈骗团伙。今年6月10日,涪陵区公安局在上级公安机关的指导下,组织300余名警力赴湖南、湖北开展缉捕工作,成功打掉一个专门针对老年人等群体兜售“减肥保健品”的特大诈骗团伙,捣毁涉案窝点5个,抓获犯罪嫌疑人339名,涉案金额达2.9亿余元,受害人逾万人。

警方调查发现,被骗的上万人中,老年人占比超过80%,但一年多来,被骗者中只有胡英一人选择了报警,究竟为何?近日,记者进行了深入调查。

## “不节食,不运动,每天一次减3斤”,“高级营养师”为老年人制定“套餐”

身高一米七的胡英,体重常年保持在200斤左右。随着双膝关节骨质增生加重,行走变得越来越吃力。听到丈夫和儿子说要给她买拐杖时,胡英二话不说就拒绝了。可走路都困难,靠运动来减肥,显然不现实。

“不节食,不运动,每天一次减3斤。”今年4月初的一个晚上,正在玩手机的胡英被一则广告吸引。她随即通过扫描广告上的二维码,添加了一个名为“A膳体纤官方客服小兰”的微信。

第二天,在小兰长达5个小时的耐心推荐下,胡英购买了印有某知名品牌名称、总价值799元的“膳体纤”特殊膳食复合营养餐。“收到货后千万别自行服用,我会推荐一个顾问来教你,以保证疗效。”“贴心”的小兰反复叮嘱。

随即,“顾问”小苏加上了胡英的微信。“不能吃主食,最多只能吃点蔬菜水果”,小苏称这是为了让营养餐的效果更好。可为期10天的营养餐胡英仅吃了1天,小苏就表达了自己的难处:胡女士属于特殊体质,他只是一般的“营养师”,恐怕难以胜任,但他可以推荐“高级营养师”来接手。

接下来,“高级营养师”黄先生和冉女士轮番上场。他们采取心理战术,通过讲述“具体事例”,告知胡英体内的脂肪已被打散,如果不继续增加新产品促进代谢,油脂就会通过血管返回到身体的各个器官和关节,届时不仅无法走路,还可能面临截肢的风险。

恐慌之下,胡英迷迷糊糊先后花费4180元、4.5万元、4.5万元购买了3次“减肥套餐”。到5月初,胡英的体重较一个月前轻了13斤,可此时她已有1个月没吃过主食了,身体状态很是不好,心存疑虑的她表示不想再继续服用营养餐。冉女士一听,便要求胡英写一份书面说明,声明发生任何不良后果自行负责。此时,胡英终于意识到自己被骗了。

“钱追不追得回来先不说,别让更多人被骗就行了。”5月14日,在儿子的陪同下,她走进派出所报警。

## 一个公司化运作、涉案人数众多的诈骗团伙浮出水面,有的受害者被骗200余万元

接到报警后,涪陵警方经侦查发现,该案背后涉及一个公司化运作、涉案人数众多的诈骗团伙。涪陵警方成立专案组全力侦办此案。

专案组发现仅今年初至案发,该款减肥产品发往全国各地的快递信息就达2.1万余条。根据前期掌握的线索,警方很快又找到了一名涪陵籍受害者张栋(化名)。张栋和胡英一样被网上的减肥广告吸引,逐渐掉入了陷阱。

张栋花费990元购买了4盒“膳体纤”特殊膳食复合营养餐。吃了几天,发现真的有点效果,于是在“高级营养师”的指导下,又陆续购买了3次,一共花费2.2万余元。第四次购买时,张栋还收到了对方送来的一款智能体重秤。按照“高级营养师”的要求,张栋将测量后的数据拍照传过去“评估”。结果“高级营养师”告知张栋有“三高”,让他继续购买新套餐“调理”身体。张栋感觉自己可能受骗,便停止服用营养餐。

警方调查发现,受害者被骗少则几千元,多则高达200余万元。从2021年11月至今年6月,居住在北京通州区的李忠(化名)先后花费510元、5500元、9.6万元、18.4万元、17万元、50万元、70万元、66万元,购买了8次减肥套餐,共计2316010元。

“你就没有怀疑对方是骗子?”办案民警询问。李忠说:“他们利用各种案例证明,如果不继续服用,会迅速反弹变得很胖,而且还会得心脏病、糖尿病,甚至是癌症。这让我很害怕,所以不得不继续购买产品。”

越来越多的受害者陈述被骗细节,警方经过缜密侦查后,所有的线索都指向了先后注册成立的湖南膳体纤电子商务有限公司和湖北膳康丽健康科技有限公司。这2家公司一处位于当地繁华地段高档写字楼,一处位于科技产业园,平时门窗紧闭,招聘的新员工都是老员工的亲友,从不允许非公司人员进入,很是神秘。

## 诈骗团伙吹嘘产品功效、虚构成功案例,诱导顾客不断购买新的高价产品

在充分掌握了该案犯罪事实、证据以及相关情况后,6月10日,专案组调集警力300余人,在多地公安机关的支持配合下,同步开展收网行动,一举抓获以何某、桂某等人为首的诈骗团伙骨干及成员339名,缴获作案手机和电脑1150余部以及大量诈骗话术“剧本”。

到案后,何某、桂某等犯罪嫌疑人相继供述作案事实。该诈骗团伙主要分布于武汉、鄂州两个窝点,每个窝点下各部门之间分工明确、相互配合。“他们十分注重广告营销,一年多来,广告投入累计数千万元。”涪陵市公安局刑警支队副支队长查禹介绍,该诈骗团伙通过大量广告吸引潜在人群主动咨询,“客服”随之跟进推销

售价为几百元的营养餐。为了诱导消费者,在该环节,仅有一款印着某知名品牌名称的“膳体纤”产品,价格属于正常区间。

一旦顾客进行了首次消费,“客服”就会以“指导服用”为名,将其引至“营养顾问”“高级营养师”“体质规划师”处。他们通过吹嘘产品奇特功效、虚构成功案例等方式骗取顾客信任,诱导顾客不断购买新的高价产品。往往上一疗程还未完成,“高级营养师”就会以私人定制的名义马上推荐下一系列产品,并谎称不按计划服用产品将会导致身体损伤,造成顾客心理恐慌。

“经统计,该诈骗团伙共准备了上百种产品。”查禹说,给顾客邮寄的“私人定制”减肥套餐均为随意搭配,且产品全都由普通低价食品、营养粉、固体饮料组合而成,不具备减肥功效。经过诈骗分子层层包装,这些成本极低的普通食品和饮品,被吹嘘成可以取得神奇疗效的减肥产品,让诈骗团伙的非法获利能达到成本的10倍甚至30倍以上。

“一年多来,只有一人报警,大多受害者直至案发后仍不觉得自己被骗。”查禹介绍,该诈骗团伙制定了严格的“风控制度”,并有专门的公关团队,对受害者进行专门分类,明确了哪些地址和人群禁止发货,从源头规避风险。在诈骗过程中,如遇受害者要报警,一般会主动退款,以免事态扩大化。步步设陷,极具迷惑性的套路,让很多老年人从始至终都没有意识到受骗。有的老年人意识到被骗,但担心子女责怪,往往也不会选择报警。

## 各部门要协同发力、综合治理,引导老年群体选择正规平台购买产品

“从接到报警到收网,历时20多天,主要嫌疑人纷纷落网,证据链也很完整。”涪陵市公安局副局长徐斌认为,加大打击养老诈骗力度的同时,社会各界更应该加强协作,强化事前预防,坚决斩断伸向老年人“钱袋子”的黑手。

从本案来看,诈骗分子在广撒网的基础上,选择了用知名品牌产品作伪装。很多受害者冲着品牌名气而来,却一步步掉入陷阱。后期用于诈骗的百余种产品,也大多为小作坊贴牌生产。徐斌表示,相关职能部门应加强监管力度,规范整治贴牌生产的各类产品,让假名牌无法成为诈骗分子的作案工具。同时,加大宣传力度,让老年群体科学认识保健食品,选择正规平台购买。

“从现实情况来看,独居老人更容易遭遇养老诈骗。”重庆市政协委员、重庆智渝律师事务所律师主任邓智勇认为,社会各界应加大对老年人特别是独居老人的关心、关怀。在老年人自身购买法律服务能力有限的情况下,社区、养老机构等应尝试引入部分公益律师服务,力争织密老年人防骗保护网。

同时,社会各界应加强对防范养老诈骗的宣传力度,通过微信群、广播、手册、横幅等形式广泛宣传普及防骗知识,进一步提升中老年人防骗意识。结合多发的诈骗类型、经典案例,有针对性地向群众宣传、讲解诈骗的危害及防范知识。

西南政法大学法学院院长梅传强认为,预防养老诈骗,一是要进一步加强法治宣传教育,增强老年人防骗的意识和能力;二是要进一步加强网络服务平台管理,及时清理和惩治专门针对老年人的所谓保健品、养老保险、康养项目投资等虚假广告和电信网络诈骗信息;三是要进一步加大打击力度,对犯罪分子形成震慑。(刘政宁参与采写)

9月5日上午,2022年国家网络安全宣传周开幕式暨网络安全技术高峰论坛在合肥滨湖会展中心举行。本届宣传周以“网络安全为人民,网络安全靠人民”为主题,由中央宣传部、中央网信办、教育部、工业和信息化部等10部门联合举办。

开幕式上,合肥高新技术产业开发区、北京市海淀区、西安市雁塔区、长沙高新技术产业开发区、济南高新技术产业开发区入选首批国家网络安全教育技术产业融合发展试验区。据介绍,试验区将探索网络安全教育技术产业融合发展的新机制新模式。

在开幕式暨网络安全技术高峰论坛上,深信服科技股份有限公司董事长何朝曦说,在数字化时代,传统网络安全技术已无法为各行各业的数字化发展提供有效保护,他建议,网络安全产业从云化转型、平台化升级方向加大创新力度。

在主论坛外,本届宣传周还设置了网络安全博览会、网络安全赛事及8场分论坛活动,与会嘉宾围绕青少年网络保护、网络安全标准与产业装备发展、人工智能与个人信息保护、IPv6(互联网协议第六版)及下一代互联网安全等议题进行了探讨。

作为新一代网络协议,IPv6具有难以扫描地址、可溯源性强等优势。在“IPv6及下一代互联网安全”分论坛上,通过量子加密技术进行视频连线的中国工程院院士吴建平,就IPv6及下一代互联网安全面临的机遇和挑战发言,为与会嘉宾介绍相关知识,受到普遍认同。

中央网信办相关负责人表示,IPv6是下一代互联网的起点和平台,要坚持安全为要,确保

# 网络安全为人民 网络安全靠人民

——二〇二二年国家网络安全宣传周侧记

本报记者 韩俊杰

有序发展;突出创新引领,增强内生动力;拓展融合应用,培育产业生态。

在量子安全分论坛上,围绕进一步融合经典信息安全与量子安全的议题,政府人士、院士专家、行业代表等展开讨论。论坛期间,不久前发布的“合肥量子城域网”备受关注。“该网络包括8个核心节点和159个接入节点,量子密钥分发网络光纤全长1147公里,可为市、县两级党政机关提供量子安全接入服务和数据传输加密服务,全面提升电子政务安全防护水平。”中国科大研究员、国盾量子董事长彭承志介绍。

本届宣传周设置的网络安全博览会,有60多家企业参展。杭州安恒信息技术股份有限公司在互动区开设了汽车网络安全互动体验区,以智能网联汽车、行车记录仪组成的应用场景,通过演示破解行车记录仪窃取、车内声音窃听、钓鱼二维码等,揭秘车联网的安全风险。“我们将依托合肥信息安全人才、技术、产业优势,建立国家级智能网联汽车信息安全示范基地。”安恒信息总经理吴卓群说。

网络空间的竞争,归根到底是人才竞争。安徽省通信产业服务有限公司展台工作人员介绍,该公司在安徽邮电职业技术学院设立了网安实训基地,配套建设了培训、认证、赛事三大体系,培养了大量网络安全专业人才。

据了解,本届宣传周期间,各地通过线上、线下方式,开展网络安全教育课堂、网络安全赛事、网络安全进基层等活动和校园日、电信日、个人信息保护日等六大系列主题活动。



近日,云南省曲靖市陆良县纪委监委就惠民惠农政策落实、乡村产业发展等情况开展调研,组织纪检监察干部深入基层走访,着力发现群众身边的不正之风,推动解决群众急难愁盼问题。

图为陆良县纪检监察干部在芳华镇雍家村杂交玉米制种基地向村民了解情况。王勇摄(影像中国)

## 建设更高水平的平安中国

**前线**  
中国共产党北京市委员会主管主办  
编辑出版:中共北京市委前线杂志社

邮发代号:2-100  
网址: www.bjfqx.org.cn

全国百强社科期刊  
中国出版政府奖期刊提名奖  
中国人文社会科学(AMI)核心期刊

2022年第9期(总第504期) 9月5日出版 要目

**前线论坛**  
坚持理论自信 / 前线评论员  
信任为什么这么难 / 本刊特约评论员

**京津冀协同发展**  
合力打造京津冀算力引擎 / 蓝庆新 段云鹏  
系统优化京津冀城市和产业空间布局 / 于倩 尹德挺

**首都发展与首都治理**  
以疏解“减法”换取势能“加法” / 刁琳琳  
未诉先办:首都基层治理新探索 / 程行全  
北京接诉即办工作的鲜明特征 / 曹媛媛  
“回天大脑”数字赋能城市治理 / 陆圆圆

**人文时空**  
善建嘉谋 当为国器 / 常越男  
漕船结队城下过 / 王洪波  
1922年9月:从前是牛马 现在要做人 / 刘岳  
破“执”去“必”见豁达 / 老曛  
稳扎稳打为快 / 马达  
装与不装 / 宋子牛  
“铁肩辣手”邵飘萍 / 李桂华 岳博伟

**画里画外 插二、插三**

定价:15元,全年180元 联系电话:010-89152790 地址:北京市丰台区西三环南路1号 邮编:100161

**中央纪委国家监委 上半年一千一百余名纪检监察干部被处分**

本报北京9月7日电 (记者张洋)中央纪委国家监委网站6日消息,中央纪委国家监委通报2022年上半年对纪检监察干部监督检查审查调查情况。通报显示,2022年上半年全国纪检监察系统对纪检监察干部立案近1200件,处分1100余人。

通报显示,2022年上半年,全国纪检监察系统共接收涉及纪检监察干部问题线索或反映1.14万件次,处置涉及纪检监察干部问题线索8300余件,谈话函询纪检监察干部3500余件次,对纪检监察干部立案近1200件,处分1100余人,移送司法机关54人,其中,处分厅局级干部34人、县处级干部230余人。

根据通报,2022年上半年,各级纪检监察机关运用监督执纪“四种形态”批评教育帮助和处置纪检监察干部8700余人次。其中,运用第一种形态批评教育帮助7500余人次,运用第二种形态处理980余人次,运用第三种形态处理160余人次,运用第四种形态处理76人。

**全国政协原常委、社会和法制委员会原主任 沈德咏严重违纪违法被开除党籍和公职**

本报北京9月7日电 (记者张洋)日前,经中共中央批准,中央纪委国家监委对第十九届中央委员,全国政协原常委、社会和法制委员会原主任沈德咏严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,沈德咏丧失理想信念,背弃初心使命,罔顾党中央三令五申,大肆干预插手司法活动,从公平正义的守护者沦为法律秩序的践踏者,严重破坏司法公信力,对抗组织审查;违反中央八项规定精神,违规收受礼品礼金,违规接受可能影响公正执行公务的宴请和旅游;违反组织原则,对党不忠诚不老实,隐瞒不报个人有关事项,在组织函询时不如实说明问题,在干部选拔任用中违规为他人谋取利益;公器私用,纵容默许亲属、秘书利用其职务影响充当司法掮客,把党和人民赋予的权力当作谋取私利的工具;丧失纪法底线,执法犯法、靠案吃案,